
 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الوحدة الثالثة -التفكير الناقد

                        القياس
 شروطه ، و أشكاله

3 

  المٌاس : مكونات
 ) مثال (المٌاس(   +  ) لضاٌا (  عناصرثلاث  )
 (كل سعودي ٌحصل على التعلٌم مجانا  )        0كبرىممدمة  -1
 (عبد العزٌز سعودي )     0ممدمة صغرى  -2
 (عبد العزٌز ٌحصل على التعلٌم مجانا  )              0 نتٌجة  -3
 

 : المٌاسمعنى 
الانتمال من لضتٌن )من وهو الاستدلال غٌر المباشر ٌتم فٌه 

          خلال ممدمتٌن كبرى وصغرى ( الى لضٌة جدٌدة تمثل 
المضٌتٌن وتتم بواسطة وبشروط ( لازمة عن هاتٌن  نتٌجة )

  0معٌنة

يعد القيبس احد انواع الاستدلال الاستنببطي غير المببشر، 

 0والركن الرئيس للتفكير المنطقي قديمبً 

  المٌاس : مكونات
 ) مثال () حدود المٌاس (   + 

                     0كبرىالممدمة : وهو محمول الحد الاكبر  -1
 (ٌحصل على التعلٌم مجانا  )           مثال
                 0صغرىالممدمة  : وهو موضوع الحد الاصغر  -2

 (عبد العزٌز )                مثال
 فً الممدمتٌن وهو ) الكلمة المتكررة (:  الحد الأوسط -3

         وتكون محمولا  للممدمة الصغرى ، وموضوعات للممدمة الكبرى
 (سعودي)               مثال

 

  :  المٌاس لواعد
ٌستفاد منها للتأكٌد من صحة او عدم صحة ست لواعد رئٌسٌة توجد 

بحسب نوع الشرط  ثلاث مجموعاتالألٌسة الحملٌة ، وتمسم الى 
 0المطلوب توافره فً المٌاس

 :   رئٌسٌةال لواعد المٌاس
 أولا  : لواعد التركٌب

الحد الأكبر ، والحد الأوسط ، ٌجب أن ٌتألف المٌاس من ثلاث حدود :  -1
 0والحد الأصغر 

تشكل لضٌتان منها ٌجب أن ٌتألف المٌاس من ثلاث لضاٌا فمط : 

 0الممدمتٌن  وتكون الثالثة النتٌجة اللازمة عن الممدمتٌن

 :   رئٌسٌةال المٌاسلواعد 
 ثانٌا  : لواعد الاستغراق

فً إحدى الممدمتٌن على   مستغرلا  الحد الأوسط ، ٌجب أن ٌكون  -1
 0الالل  

                                      :  مثال لعدم استغراق الحد الأوسط
مُستغلُّون كل التجار               

 كل الانتهازٌٌِّن مُستغِلُّون
00000000000000 

 
الممدمة فً   مستغرلا  ، مالم ٌكن لا ٌجوز استغراق حد فً النتٌجة-2

 التً ورد فٌها :

 مثال
جمٌلة الشكلكل الورود   

 لا شًء من هذه الحشائش بورود

 جمٌلة الشكللا شًء من هذه الحشائش                  

 :   رئٌسٌةال لواعد المٌاس
 ثانثا  : لواعد الكٌف

: أي ٌجب أن  سالبتٌنلا ٌمكن استخلاص نتٌجة من ممدمتٌن -1
 0  موجبة  تكون إحدى ممدمتً المٌاس على الالل

                                                                     مثال
من العرب من الأوربٌٌنلا أحد   

من الأمرٌكٌٌن من العربلا أحد   

0000000 

 0وهنا لا نستطٌع أن نصل الى ممدمتٌن سالبتٌن الى نتٌجة محددة 
 
 0 سالبة: وجب أن تكون النتٌجة  سالبتٌنالممدمتٌن إذا كانت إحدى  -2

 مثال

                                                                                                         من الموانٌن العلمٌة حتمً الصدقلا أحد 
                                                                                                                  لوانٌن الفٌزٌاء لوانٌن علمٌة كل

                                               لوانٌن الفٌزٌاء حتمٌة كل

 وهذه نتيجة خبطئة 

  : الفرعٌة  المٌاسلواعد 
البرهان على صحتها ٌتم على أساس هنان ثلاث لواعد فرعٌة ، ولكن )

   (المواعد الرئٌسٌة:
                      0لا ٌمكن استخلاص نتٌجة من ممدمتٌن جزئٌتٌن -1 
                  0إذا كانت إحدى الممدمتٌن جزئٌة وجب أن تكون النتٌجة جزئٌة -2
 0 لا ٌمكن استخلاص نتٌجة من ممدمة كبرى جزئٌة وصغرى سالبة -3

 



 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  :  المٌاس  اشكال
إن للمٌاس أربعة اشكال وكل شكل له أنواع وٌعد الشكل الاول الاهم )

   (والأكثر استعمالا  وبمٌة الاشكال تعود الٌه
  

  :الشكل الأول
مدمتٌه شرطان مٌجب أن ٌتوفر فً  عبارة عن ممدمتٌن ونتٌجة

 أساسٌان:
 0سالبةولٌست  موجبةأن تكون الممدمة الصغرى  :الشرط الاول 

 ( منفٌةبمعنى )  سالبة، العلم نافع:مثال  (غٌر منفٌة بمعنى )  موجبة
 0العلم غٌر نافع:مثال 

ولٌست جزئٌة ) أي تبدأ   كلٌة الكبرىأن تكون الممدمة  :الشرط الثانً 
(كل أو جمٌع    مثلالكلٌة بالألفاظ التً تدل على   

كلً بسور   مسورةتكون لضٌة   

 مثال :كل نجم فً السماء  

موجبةوهً أن تكون   لصغرىا: متعلك بالممدمة الشرط الاول   
كلٌةوهً أن تكون الكبرى : متعلك الممدمة الشرط الثانً   

 

  ضروب المٌاس ( )ع انوا اربعإذا طبمنا هذٌن الشرطٌٌن على الممدمتٌن ستنتج  
  

الاول :  النوع  

.والصغرى( كلٌتان موجبتان الممدمتان )الكبرى  

ما له جناحان ٌطٌر كل  ن.م  

صمر له جناحانكل  ن.م  

  كل صمر ٌطٌر ن.م

 النوع الثانً 

 الممدمة الكبرى كلٌة موجبة، والممدمة الصغرى جزئٌة موجبة.

من ٌوحى إلٌه نبً كل ن.م   

محمد صلى الله عليه وسلم ٌوحى إلٌه  .مج  

نبًمحمد صلى الله عليه وسلم  مج.  

 النوع الثالث 

.جزئٌة موجبةالممدمة الكبرى كلٌة سالبة، والممدمة الصغرى   

ما ٌساعد على التواصل الاجتماعً غٌر سًءكل  سن.  

مولع توٌتر ٌساعد على التواصل الاجتماعً م ج.  

.توٌتر غٌر سًءج.س   

 النوع الرابع 

.الممدمة الكبرى كلٌة سالبة، والممدمة الصغرى كلٌة موجبة  

  ما هو ضار بالصحة غٌر مرغوب كل س.ن

أنواع الزٌوت المهدرجة ضارة بالصحة كل  ن.م  

  غٌر مرغوب أنواع الزٌوت المهدرجةكل  س.ن

  :فائدة المٌاس 
نتٌجة المٌاس لأن  المٌاس لا ٌضٌف لنا معلومة لم نكن نعرفها مسبم ا -1

 هً جزء من ممدمات المٌاس.
،  فائدة لأنه ٌساعدنا على ترتٌب أفكارنا وتنظٌمهالٌمة وللمٌاس  -2

ٌساعد المٌاس على وضع الأفكار فً صورة أشكال منضبطة تنتج نتائج 
 منطمٌة.

 0الٌومٌة  ناستخدم فً حٌاتٌهذا النوع من الاستدلال  -3
 

العصٌر الطبٌعً مفٌد لصحة الإنسان والبرتمال عصٌر طبٌعً ، : 1مثال 
 إذ ا البرتمال مفٌد لصحة الإنسان.

والمشً من الرٌاضة؛ إذ ا الرٌاضة مفٌدة لصحة الإنسان، : 2مثال 
 المشً مفٌد لصحة الإنسان.

 


